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рівень ефективності функціонування в умовах невизначеності і загроз та сприятиме 
досягненню поставлених цілей підприємницької діяльності. 
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In article essence financial and economic monitoring is determined, purpose financial and economic 
monitoring is determined, groups factor influences upon activity of the enterprise are determined, forming threats 
(external and internal) in process financial and economic monitoring to activity of the enterprise are classified, actions 
upon their localizations are offered. 

Keywords: financial and economic monitoring, categorization of the threats, external and internal factors, 
localization of the threats. 

 

У статті визначено сутність фінансово-економічного моніторингу, визначена мета фінансово-
економічного моніторингу, визначені групи факторів впливу на діяльність підприємства, визначені складові 
загроз (зовнішніх та внутрішніх) в процесі фінансово-економічного моніторингу діяльності підприємства, 
запропоновано заходи їх локалізації. 

Ключові слова: фінансово-економічний моніторинг, класифікація загроз, зовнішні і внутрішні 
фактори, локалізація загроз. 

 

Ефективність підприємства значною мірою залежить від управлінських рішень, що 
генеруються керівництвом підприємства, чого на практиці дуже часто бракує. Пояснюється 
це тим, що керівники більше покладаються на свої організаторські здібності, досвід та 
інтуїцію, ніж на сучасні методи прийняття оптимальних управлінських рішень, адекватних 
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сучасним економічним умовам. Саме інтуїція легко може обманути, і підприємство може 
опинитись у "зоні небезпеки" або у "зоні кризи", якщо не буде підтверджена розрахунками.
 Тому проведення фінансово-економічного моніторингу (ФЕМ) для підприємства є 
необхідним інструментом прийняття управлінських рішень, що завчасно попереджає про 
загрожуючи небезпеки, а також розробки та впровадження необхідних заходів захисту і 
протидії. 

Результативне впровадження та функціонування системи фінансово-економічного 
моніторингу дозволяє підприємству скоротити час адаптації до змін зовнішнього та 
внутрішнього середовища, оптимізувати управлінський ризик, знизити імовірність 
банкрутства, підвищити прибутковість та конкурентоспроможність підприємства. Шляхом 
своєчасної зміни форм організації обліку, аналізу, планування, методів фінансового 
управління ефективна система фінансово-економічного моніторингу підприємства дозволяє 
якісно вирішувати завдання, які зазначені в стратегії розвитку підприємства.  

Зараз в Україні  проблема розробки системи фінансово-економічного моніторингу 
результатів діяльності підприємства є відносно молодою проблемою, та має суто практичне 
призначення. Проблема створення надійної системи фінансово-економічного моніторингу, 
здатної забезпечити зниження рівня загроз (зовнішніх та внутрішніх) у ключових фінансово-
економічних сферах діяльності, постала перед більшістю промислових підприємств України. 
 Багато вітчизняних та зарубіжних вчених присвятили свої роботи питаннями, 
пов’язаними з забезпеченням належної системи фінансово-економічного моніторингу. 
Вагомий внесок в розкриття цього питання зробили В. Глущенко та І. Глущенко [1], Т. Бень 
[2],  О. Василик [3], Л. Воронова  [4], І. Пахомова [5],  Л. Савченко [6], В. Федосов [7] та 
інші.  

Питання впливу зовнішнього та внутрішнього середовища на ефективність 
управління підприємством висвітлено у роботах таких вчених, як О. С. Віханський, Й. С. 
Завадський, П. В. Журавльова, І. І. Мазур, А. І. Наумов, Н. Г. Ольдерогге, З. П. Румянцева, Р. 
С. Сегедов, В. Д. Шапіро, В. Г.Янчевський та ін. Аналіз праць зазначених науковців показав, 
що на сьогоднішній день розглядається багато різноманітних чинників, що впливають на 
зовнішнє та внутрішнє середовище діяльності підприємства, а відтак на ефективність його 
управління. Однак однозначності в поглядах щодо їх впливу у науковців не існує [8]. 

Враховуючи актуальність даного питання, метою дослідження є  розкриття 
економічної сутності та виявлення зовнішніх і внутрішніх загроз в процесі фінансово-
економічного моніторингу діяльності підприємства. 

Фінансово-економічний моніторинг діяльності підприємства (ФЕМ)  – це динамічна 
система з гнучкою інфраструктурою, яка дозволяє виконувати постійне дослідження і 
спостереження за основними кількісними та якісними параметрами фінансово-економічної 
діяльності підприємства з метою оцінки, контролю та короткострокового прогнозу стану 
економічної і ділової активності підприємства [9]. 

Метою фінансово-економічного моніторингу є діагностування фактичного 
економічного і фінансового стану, порівняння його з прогнозованим, виявлення тенденцій і 
закономірностей розвитку економіки підприємств відповідно до головної мети, 
попередження негативного впливу (загроз) внутрішніх та зовнішніх факторів на фінансовий 
результат та становище на ринку.  

Досить важливим для розуміння предмета моніторингу є отримання інформації не 
лише про внутрішнє, але й про зовнішнє середовище підприємства. Визначаючи фактори, які 
впливають на діяльність підприємства, слід поділити їх на окремі групи, наприклад: 
економіка, політика, законодавство, науково-технічний прогрес, природне середовище, 
соціальна сфера. Це дозволяє швидше ідентифікувати проблеми, які виникли на підприємстві 
та обрати заходи їх локалізації.     

У процесі аналізу та оцінки розрізняють дві групи факторів впливу на діяльність 
підприємства [10]:  

- внутрішні, які залежать від діяльності підприємства; 



 197

- зовнішні, які незалежні від діяльності підприємства. 
 Внутрішні фактори поділяють на групи залежно від особливостей діяльності 
підприємства та рівнів управління:  

- фактори виробничої діяльності; 
- фактори, пов'язані з інвестиційною діяльністю; 
- показники, що характеризують ефекти та ризики фінансової діяльності; 
- фактори поточного фінансового стану; 
- перелік критеріїв порівняння та правил регулювання. 
Зовнішні фактори поділяють на три підгрупи:  
- соціально-економічні фактори загального розвитку країни;  
- ринкові фактори, що містять дані про товарні та фінансові ринки; 
- інші зовнішні фактори, що визначаються специфікою діяльності підприємства. 
Сучасні умови господарювання, що характеризуються значним впливом фінансової 

кризи, вимагають обов’язкового включення в стратегію стійкого розвитку промислових 
підприємств заходів, які дозволять мінімізувати зовнішні та внутрішні загрози в процесі 
фінансово-економічного  моніторингу діяльності підприємства. Фінансово-економічний 
моніторинг займається відстеженням процесів, що відбуваються на підприємстві у режимі 
реального часу, складанням оперативних звітів про результати роботи підприємства за 
найбільш короткі проміжки часу, порівнянням планових результатів із фактично 
досягнутими. Отримуючи необхідну інформацію служба моніторингу може розробляти 
пропозиції та рекомендації щодо покращення діяльності підприємства. 

У табл. 1 наведена класифікація загроз в процесі фінансово-економічного моніторингу 
діяльності підприємства. 

Таблиця 1 
Класифікація загроз в процесі фінансово-економічного моніторингу діяльності 

підприємства 
Зовнішні загрози  Внутрішні загрози  

Несприятливі макроекономічні умови.  
Загальноекономічна ситуація в країні і регіоні, 
кризи. 
Урядові кризи. 
Нестабільність нормативно-правової бази. 
Нестабільність податкової, кредитної і страхової 
політики. 
Рівень інфляції і прогноз інфляції. 
Нестабільність валютної політики держави або 
валютного курсу. 
Брак коштів для інвестування в регіоні, 
періодичні економічні зміни. 
Низький рівень інвестиційної активності. 
Несприятливі умови кредитування підприємств. 
Зміна процентних ставок за кредитами. 
Недобросовісна конкуренція на ринку. 
Несприятлива обстановка в регіоні поширення 
кримінальних і фінансових злочинів у фінансово-
кредитній сфері. 
Природні катаклізми. 
Зміни в зовнішньому середовищі. 
Тиск на співробітників ззовні. 
Інфляційні процеси, які не можливо враховувати 
при розрахунку заробітної плати, і 
прогнозування її  динаміки.  
Агресивна конкуренція. 
Відсутність завчасного інформування ситуації. 

Некваліфіковане управління, помилки в стратегічному 
плануванні і ухваленні тактичних рішень. 
Слабке маркетингове опрацювання ринку. 
Недостатня ліквідність активів підприємства. 
Низький рівень кваліфікації основного персоналу. 
Неконкурентна цінова політика. 
Слабке технічне озброєння підприємства, тінізація 
діяльності. 
Перебої в роботі устаткування і комунікацій. 
Помилки в організації збереження фінансових і 
матеріальних цінностей. 
Просочування стратегічної і фінансової інформації 
підприємства. 
Недоліки в організації роботи служби безпеки 
підприємства. 
Низький рівень бізнес репутації підприємства. 
Відсутність планування діяльності підприємства в 
аварійних ситуаціях. 
Недотримання контрактів і договірних зобов'язань. 
Порушення порядку використання технічних заходів. 
Інші порушення правил режиму безпеки, які створюють 
передумови для реалізації протиправних цілей злочинних 
елементів чи інших фігурантів. 
Протиправні чи інші негативні дії персоналу суб’єкта 
підприємницької діяльності, що загрожують 
функціонуванню та розвитку підприємства.  
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Аналізуючи зовнішнє та внутрішнє середовище фінансово-економічного моніторингу 
діяльності підприємства, потрібно сформувати пріоритетні напрями досліджень, 
обмежившись при цьому вивченням найбільш важливих і значущих факторів та врахування 
впливу їх змін на ефективне функціонування підприємства. Але досягнення означеної умови 
базується на розробці і здійсненні комплексного аналізу з урахуванням індивідуальних 
особливостей підприємства та його кадрового, фінансового, технічного, методичного, 
організаційного, правового забезпечення. 

До факторів, що впливають на локалізацію негативних наслідків (загроз), які 
виникають на підприємстві, належать: 

- детальний відбір кадрів; 
- безперервна робота на покращенням умов праці, навчання та інше; 
- чітка корпоративна етика; 
- тісна співпраця та взаємодопомога керівників всіх рівнів управління підприємства; 
- тісні умови співпраці; 
- здійснення періодичної вибіркової перевірки; 
- можливість розширення виробничих потужностей; 
- світовий рівень якості продукції; 
- ефективна система контролю якості; 
- сприйнятливість до нових розробок; 
- наявність гарної матеріальної бази; 
- власна база підготовки кадрів; 
- обмеження в мобільності населення; 
- раціональна організаційна структура підприємства; 
- використання переваг організаційно-правових форм організації бізнесу. 
Регулярний нагляд за характером зміни внутрішнього та зовнішнього середовища 

дозволяє визначити напрями фінансово-економічного моніторингу, слабкі та сильні сторони 
в діяльності підприємства, які необхідні для розробки його подальшої ефективної стратегії 
на короткострокову та довгострокову перспективу, підвищити якісний рівень управлінням 
підприємством та ефективність фінансового менеджменту. 

Для визначення стратегії поведінки підприємства на ринку і застосування її на 
практиці керівництво повинно мати детальну інформацію про зовнішнє середовище 
підприємства та його місце в ньому, про внутрішнє середовище, його потенціал і тенденції 
розвитку. При цьому і внутрішнє середовище, і зовнішнє оточення досліджуються для того, 
щоб розкрити ті загрози і можливості, які підприємство враховуватиме при визначенні цілей, 
і шляхи їх реалізації [8]. 

Таким чином, у даному дослідженні визначено сутність і сформульовано мету 
фінансово-економічного моніторингу діяльності підприємства. Запропоновано класифікацію 
загроз в процесі фінансово-економічного моніторингу. Обґрунтовано необхідність 
прогнозування внутрішніх і зовнішніх загроз, визначено фактори, що впливають на 
локалізацію негативних наслідків. 

Результативне впровадження та функціонування системи фінансово-економічного 
моніторингу діяльності підприємства дозволяє скоротити час адаптації до змін зовнішнього 
та внутрішнього середовища, оптимізувати управлінський ризик, знизити імовірність 
банкрутства, підвищити конкурентоспроможність підприємства. Фінансово-економічний 
моніторинг  дозволяє якісно вирішувати  та коригувати завдання, які зазначені в стратегії 
розвитку підприємства.  

Перспективою подальших досліджень у цій сфері може бути визначення системи 
показників фінансово-економічного моніторингу діяльності підприємства та визначення для 
кожного з них порогових значень за посадами, підрозділами і в цілому по підприємству, 
розробка і здійснення комплексного аналізу з урахуванням індивідуальних особливостей 
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підприємства та його кадрового, фінансового, технічного, правового, організаційного, 
методичного забезпечення. 
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